
■年齢
70代
以上

60代 50代 40代 30代 20代
20歳
未満

回答
なし

21 18 10 5 4 2 0 1

■住所
北区 堺区 南区 中区 美原区 東区 西区

回答
なし等

19 17 12 3 3 2 2 3

■性別
男性 女性 回答なし

35 20 6

■議会報告会を知るきっかけ
議員・
知人

広報
さかい

新聞
記事

チラシ・
ポスター

市議会
HP

その他

32 17 12 12 3 3

（その他の内容）
・議員個人の議会報告
・議員のフェイスブック
・議員のHP

 70代 

以上 
34% 

 60代 
30% 

50代 
16% 

 40代 

8% 

 30代 

7% 

 20代 
3% 

20歳 

未満 

0% 

 回答 

なし 

2% 

年齢 

北区 
31% 

堺区 
28% 

南区 
20% 

中区 
5% 

美原区 

5% 

東区 
3% 

西区 

3% 

回答 

なし等 

3% 
住所 

男性 
57% 

女性 
33% 

回答なし 

10% 

性別 

平成24年10月14日「第1回 堺市議会 議会報告会」 アンケート集約結果 

参加者：67名 アンケート回収枚数：61 （回収率９１％）  

議員・ 

知人 
40% 

広報 

さかい 
22% 

新聞 

記事 

15% 

チラシ・ 

ポスター 

15% 

市議会HP 

4% 

その他 

4% 
 

0% 

議会報告会を知るきっかけ 
（複数回答あり） 



■開催希望回数
年４回 年２回 年３回 年１回

開催
不要

回答なし

28 20 9 3 0 1

議場 区役所等
議場・区役
所等の両
方

その他
回答
なし

39 15 2 2 3

（その他の内容）
・地区会館
・市民会館

土・休日
昼間

平日
昼間

平日
夜間

土・休日
夜間

回答
なし

46 9 5 6 4

わかり
やすかっ
た

どちら
でもない

わかりにく
かった

その他
回答
なし

31 13 7 6 4

ちょうどよ
かった

短かった　 長かった
回答
なし

36 19 2 4

■第１部　議会報告の時間

■第１部　議会報告の内容

■開催希望日

■開催希望場所

年４回 
46% 

年２回 
33% 

年３回 

15% 

年１回 

5% 

開催 

不要 

0% 回答なし 

1% 

開催希望回数 

議場 
64% 

区役所

等 
25% 

議場・区

役 

所等の  

両方 

3% 

その

他 

3% 

回答 

なし 

5% 

開催希望場所 

土・休日 

昼間 
66% 

平日 

昼間  
13% 

平日 

夜間 

7% 

土・休日 

夜間 
8% 

回答 

なし 

6% 

開催希望日 

わかり 

やすか 

った  
51% どちら 

でもない  
21% 

わかりにく

かった  

11% 

その他 

10% 

回答 

なし 

7% 

1部 議会報告の内容 

ちょうど 

よかった  
59% 

短かった  
31% 

長かった 

3% 

回答 

なし 

7% 

１部 議会報告の時間 

（複数回答あり） 



よかった
どちらとも
いえない

よくなか
った

その他
回答
なし

46 5 2 4 4

ちょうどよ
かった

短かった　 長かった
回答
なし

36 18 2 5

■第２部議員との懇談の内容

■第２部議員との懇談の時間

よかった 
75% 

どちらとも 

いえない 

8% 

よくなか 

った 
3% 

その他 

7% 

回答 

なし 

7% 

２部 議員との懇談の内容 

ちょうど

よかっ

た  
59% 

短かった  
30% 

長かった 

3% 

回答 

なし 

8% 

２部 議員との懇談の時間      

議会報告会に関する参加者の主なご意見・ご感想 
 

議会基本条例のことが聞けてよかったです。その内容や進み具合を見ていきたいと思います。各区のことに

ついて、区長、自治会が住民の意見をどのようにきいていくかという課題があります。６０分でも沢山の質問

が出てきましたので、「まちづくり」とは、つくづく難しいと実感いたしました。（北区） 
  

このような場がもっと早くほしかった。２０年間がかりでやっととの思いです！（北区） 
  

これからもこういう場を持ってもらうといいと思います。（北区） 
  

市民の色々な意見が聞けて、大変よかった。又、この様な機会があれば参加したいと思います。（北区） 
  

いろいろと意見を聞けて良かったです。今後とも、議会と市民との意見交換などガラス張りに話し会えたらい

いと思います。堺市は、せっかく政令都市になったのに大阪都構想等々いりません。高齢者でも理解出来る

政治をしてください。（北区） 
  

市民との交流に関して良かったと思います。人々の思い、意見が様々で、参考になりましたし、個人的には

大阪維新の会の都構想の問題をもう少し奥深く説明して頂きたかったです。（堺区） 
  

聞きたいことは沢山ありましたが、多くの人から様々な分野の質問ができたので質問時間の２分位は妥当か

なと思います。報告会の前に質問を書いてもらったり（会に参加できない人にも）、後に、質問を書く時間もあ

れば良いのかも（？） 

三障害（※身体障害、知的障害、精神障害）の地域での暮らしの場の充実のための具体的な施策を進めて

ほしいと思います。（南区） 
 
  

質問時間は１分にした方がよいと思います。たくさん質問者がいらっしゃったので控えましたが、出来れば質

問をしたかったです。２分を超えている方も数名いらしたと思うので、時間が来たら音が鳴るようにしたらいい

と思います。私達は、質問ではなく、回答を聞きたいので、こういった報告会はとてもよいと思います。また是

非開催していただきたいです。（南区） 
  



  

公開の場で市民と議員が意見を直接交わすという事は、素晴らしいと思います。堺市議会が進んだ議会で

あるということの証左であると思いました。（在住区未回答） 
  

市民を大事にする堺市を期待する。（北区） 
  

要望がいろいろありました件は１日でも早く協議をして皆さまの良い方向に行くように希望致します。（堺区） 
  

今後も開かれた場が有れば良いと思います。（南区） 
  

即答が困難なこともあり、事前に質問事項を記載して頂き、事務局等で調査し、明確な回答へつなければよ

いと思う。このような機会を広報し、さらに盛りあがることを期待する。（東区） 
  

懇談会の６０分では短すぎる。１２０分にしてほしい。質問できなかった。（美原区） 
  

全体のものと、区ごとのものと両方あればいいと思います。各区の事情は異なるので、より市民の声が届く

と感じます。（南区） 
  

いろいろな質問が予想される中で、比較的うまく対応できていた。今回は、祭りシーズン、イベントシーズンと

いうことも予想より少なかったのかもしれない。 

積極的な市民の提案もあったり、大きな課題（大阪都構想）、痴漢の問題と多岐にわたる意見があった。 

いろんな人のいろんな発言があってよかったと思う。基本的には、もう少し地域で区ごとでやれば、様々な意

見が拾え充実した論議ができるのではないかと思う。 

議会との対話という意味では、よかったと思う。（ちなみに録画や生中継というのは、クレーマー対策では有

効なのかもと思った。）ただ、やはり高齢者が多く、子育て世代というのが少なかった。また、子ども議会とい

う形で、ひとつの対応というのが必要かもしれない。（堺区） 
  

時間厳守を第一に、基本中の基本である。（堺区） 
  

会派の縛りによって議員の個々にお持ちの良さが充分発揮されていないと思います。従って、市民参画を生

かしきれないと心配をしています。もっと情報を受けるアンテナを大きく高くされる事を望みます。（中区） 
  

次回も切き口をかえてお願いします。（中区） 
  

議員の話が聞けてよかった。市政に関して、議員さんと意見交換をしていく場所を今後とも提供してほしい。

（中区） 
  

このような機会を持っていただいたこと ご尽力に感謝します。 

議会力の向上＝市民サービスの向上 この取り組みに賛同します。 

私たち市民は、議員を選ぶ権利を有しています。選ぶだけでなく選んだ議員さんに対してしっかりと意見を言

い提案する力、すなわち市民力の向上が重要だと再認識しました。そのためにも、このような機会を設置し

ていただくことは大切なことだと思います。 

この取り組みが進められ、市民が有権者としてしっかりと議会に提案していくことを希望します。民意は４年

間同じとは限りません。そのことを議会＝市長の間の緊張感だけではなく、市民＝議会の間でも緊張感が必

要だと思われます。（北区） 
  

議長の説明は、総括的で分かりやすかったです。 

第１部議会報告の説明は、資料の棒読みで意味がよく伝わりませんでした。資料は、もっと簡潔で良く、自分

の言葉で説明すべきであると思います。内容的には、いきなり細部説明がなされ、議長の説明にあった総論

との関連説明がなく、分かりにくかったです。目的、なんのために行うのかが、よく分かりませんでした。 

第２部議員との懇談は、具体的で有意義なものであった。 

時間厳守は大事だと思う。質問、答弁も時間厳守で簡潔明瞭にすべき。そのため、目立つ場所(議場前)に、

大きな時計を設置すれば良いと思う。現状は、後ろの目立たない位置にあるので場所を改めるべきであると

思います。質問者のモラル（ルールを守る）にも問題が有ると思う。（北区） 
  

議員の方が直接市民の声を聞く機会をもっていただき有意義であったと思います。ぜひ今日の声を市政に

反映するよう努めてください。（堺区） 
 
 



 

今後定期的に開催して下さい。出来れば各区へ出向いて下さい。日頃生身の議員さんの声が市民に届いて

ないので議員像が市民に正確に伝わってません。もっと市民との対話をして下さい。（一部の議員さんは対

話があります。） （東区） 
  

質疑にもあったが、参加者に携帯を禁止しているのに携帯を触っている議員がいた。議員のマナーも徹底し

て欲しい。定期的になるべく多い回数で開催して欲しいと思う。例え人数が集まらなくても市民の意見を市政

に反映させることはあると思うので。（北区） 
  

各議員が地域で身近に開けば、不慣れな人々の意見が聞けると思います。（南区） 
  

行政には、インターネットで市民の声がありますが、議会でも市民が意見をいいやすいように、インターネット

でそのようなページを作ってください。次の報告会は、このような広い場所ではなくて議員さんの顔がよく見

える会議室等で開いて下さい。（美原区） 
  

はじめての事で今後に活かしていただきたいと思いますが、あらかじめ発言通告を当日受け付けて、事務局

で整理して（似かよった質問について）答弁に活かしていってほしいと思います。今後共、是非続けていって

下さることを要望します。（堺区） 
  

議場が思ったより狭かったと思います。 

大いに期待していますが、失望に変わらないようにお願いします。 

一般市民の質問は積極的で良かったと思います。（堺区） 
  

議会のオープンにはつながるが、議員のオープンも必要と感じる。 

議員が日頃堺市のためにどのような働きをしているか全く分からない。 

年度末にケーブルテレビ等で、各議員が1年を通じてどのような活動をしたか、また今後どのように活動して

行くのか報告してほしい。その視聴率が高ければ、放送権を民放に売って税収の向上につなげてほしい。

（北区） 
  

もう少し時間配分を考えていただきたい。言いたい事も言えない懇談会ならやらない方が良いと思います。 

（堺区） 
  

事前に主要テーマを開示されていたら、議論が深くなると思われる。 

議論はもっと深くなる様に、時間をもっととってもらいたい。（北区） 
  


